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ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ  

ΔΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ Άστρος 30 Δεκεμβρίου 2021 

  

220 01 - ΑΣΤΡΟΣ  
Γραφείο Δημοτικού Συμβουλίου 

Πληρ.: Τερζάκης Γεώργιος   
 Τηλ.: 2755360133 

e-mail: dsbkyn@gmail.com 
 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

από το Πρακτικό Συνεδρίασης με αριθμό 24/2021 του Δημοτικού Συμβουλίου  
του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας  

 
Στο Άστρος, σήμερα Πέμπτη 30 Δεκεμβρίου 2021 και ώρα 18:00, συνήλθε σε ΤΑΚΤΙΚΗ 
συνεδρίαση «μέσω τηλεδιάσκεψης» και της ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
epresence.gov.gr,  το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας, ύστερα από την 
πρόσκληση με αριθμό 14921/24-12-2021 του Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου η οποία 
γνωστοποιήθηκε σε καθέναν από τους Δημοτικούς Συμβούλους σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 67 του Ν. 3852/2010, των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 10 της Πράξης 
Νομοθετικού Περιεχομένου «Κατεπείγοντα μέτρα αντιμετώπισης των αρνητικών συνεπειών 
της εμφάνισης του κορωνοϊού COVID-19 και της ανάγκης περιορισμού της διάδοσής του» 
(ΦΕΚ 55/Α/2020) και των προβλεπόμενων στην υπ’ αριθμό Δ1α/Γ.Π.οικ.78616 Κοινή 
Υπουργική Απόφαση «Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο 
περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας για το διάστημα 
από τη Δευτέρα, 20 Δεκεμβρίου 2021 και ώρα 06:00 έως και τη Δευτέρα 10 Ιανουαρίου 2022 
και ώρα 06:00 (ΦΕΚ 5973/Β/18-12-2021).  
 
Στη συνέχεια διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο είκοσι επτά 
(27) Δημοτικών Συμβούλων, συμμετείχαν είκοσι (20) Δημοτικοί Σύμβουλοι. 

 
ΠΑΡΟΝΤΕΣ 

 
1) Πλακοκέφαλος Θεμιστοκλής  Πρόεδρος Δ.Σ 
2) Κατσής Δημήτριος  Μέλος Δ.Σ.  
3) Καμπύλης Ιωάννης  Μέλος Δ.Σ. 
4) Σαμαρτζής Γεώργιος Μέλος Δ.Σ. 
5) Κλεώπας Γεώργιος Μέλος Δ.Σ.  
6) Καμπύλης Κωνσταντίνος  Μέλος Δ.Σ. 
7) Μπάρλα Αρετή- Μαρία  Μέλος Δ.Σ. 
8) Αρφάνης Αλέξιος  Μέλος Δ.Σ. 
9) Αναγνωστάκου/Χατζηγιάννη Χριστίνα Μέλος Δ.Σ. 
10) Καμπουρολιάς Παναγιώτης Μέλος Δ.Σ.  
11) Κορδονούρη Μεταξία  Μέλος Δ.Σ. 
12) Γαρδικιώτης Γεώργιος Μέλος Δ.Σ. 
13) Μαντάς Παναγιώτης Μέλος Δ.Σ. 
14) Λυτρίβης Γεώργιος  Μέλος Δ.Σ. 
15) Παπαγιαννόπουλος Αλέξανδρος Μέλος Δ.Σ. 
16) Σαβούρδος Πέτρος Μέλος Δ.Σ. 
17) Χονδρολέος Ιωάννης Μέλος Δ.Σ  
18) Παινέσης Γρηγόριος 

 
Μέλος Δ.Σ.  

19) Κολοστούμπης Παναγιώτης Μέλος Δ.Σ.  
20) Τετώρος Βασίλειος Μέλος Δ.Σ. 
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ΑΠΟΝΤΕΣ 
 

1) Βλάχος Χρήστος Αντιπρόεδρος Δ.Σ. 
2) Πετράκης Βασίλειος  Γραμματέας Δ.Σ. 
3) Δαλιάνης Ιωάννης Μέλος Δ.Σ.  
4) Γκαύρος Δημήτριος Μέλος Δ.Σ. (Συνδέθηκε στην προ ημερησίας συζήτηση) 
5) Τσιούλος Σπυρίδων  

 
Μέλος Δ.Σ. 

6) Τσιώρος Κωνσταντίνος Μέλος Δ.Σ 
7) Αλουπογιάννη-Φούφα Γεωργία Μέλος Δ.Σ. (Συνδέθηκε στην προ ημερησίας συζήτηση) 

 
Στη συνεδρίαση αυτή είχε κληθεί νόμιμα και συμμετείχε ο Δήμαρχος Βόρειας Κυνουρίας κ. 
Καμπύλης Γεώργιος.  
Τα πρακτικά και όλη η διαδικασία της συνεδρίασης αυτής, τηρήθηκαν από τον ειδικό γραμματέα 
του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Γεώργιο Ν. Τερζάκη. 
 
Στη συνεδρίαση, για τη συζήτηση του θέματος αυτού, είχαν κληθεί οι Πρόεδροι 
Συμβουλίων και οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας. 
Συμμετείχαν οι Πρόεδροι Συμβουλίων των Κοινοτήτων Παραλίου Άστρους, 
Κορακοβουνίου και οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων Ελάτου,  Καστάνιτσας, Σίταινας και 
Στόλου. 
Οι Πρόεδροι Συμβουλίων των Κοινοτήτων Αγίου Ανδρέα, Βερβένων και ο Πρόεδρος της 
Κοινότητας Ωριάς, συνδέθηκαν στην προ ημερησίας συζήτηση. 
 
Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί και συμμετείχαν οι εκπρόσωποι της εταιρείας «ΤΣΙΑΜΗΣ 
Δ. – ΜΑΝΤΕΣ Κ. Ο.Ε.» κ.κ. Κατσαβριάς Αναστάσιος και Γκέκας Στυλιανός. 
 
Στο παρόν απόσπασμα περιλαμβάνονται οι διάλογοι που έγιναν κατά τη διάρκεια συζήτησης    
του θέματος αυτού - οι οποίοι είναι προϊόν απομαγνητοφώνησης – και οι οποίοι έχουν υποστεί 
μερική επεξεργασία (φιλολογική επιμέλεια), χωρίς να αλλοιώνεται η ουσία και το σκεπτικό τους. 

 
Αριθμός Αποφάσεως : 169/2021 

 
ΘΕΜΑ: Έγκριση του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας, για 
την περίοδο 2020 - 2024. 
Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, αναφερόμενος στο μοναδικό θέμα της ημερήσιας 
διάταξης, έδωσε το λόγο στον εισηγητή κ. Καμπύλη Γεώργιο – Δήμαρχο Βόρειας Κυνουρίας – 
ο οποίος είπε τα παρακάτω :  
 
Καταρχάς να ευχαριστήσουμε τους εκπροσώπους της εταιρείας που θα μας παρουσιάσουν το 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Θα ήθελα πριν γίνει η παρουσίαση να κάνω μια μικρή αναφορά 
για το πώς φτάσαμε εδώ.  
Όπως είχα τονίσει και στην Επιτροπή Διαβούλευσης και στο προηγούμενο Δημοτικό 
Συμβούλιο, από την πρώτη στιγμή θέσαμε ως προτεραιότητα, συναισθανόμενοι την ευθύνη 
που έχουμε απέναντι στους συνδημότες μας, προκειμένου να προχωρήσουμε και να έχουμε 
έναν οδικό χάρτη, ένα σχέδιο, βάσει του οποίου θα βαδίσουμε και θα θέτουμε τους στόχους, 
αλλά και θα έχουμε και έναν τρόπο προκειμένου να αξιολογούμε και να κρίνουμε το έργο μας. 
Έτσι λοιπόν ξεκινήσαμε και δρομολογήσαμε την διαδικασία για την εκπόνηση του 
Επιχειρησιακού Σχεδίου του Δήμου μας.  
Όλο αυτό το διάστημα θέλαμε να λάβουμε υπόψη μας και να ενσωματώσουμε όλες αυτές τις 
αλλαγές που συμβαίνουν γύρω μας, τόσο σε οικονομικό, αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο, τις 
συνέπειες που έχει υποστεί όλη η κοινωνία μας από την εξέλιξη της πανδημίας που βιώνουμε 
τον τελευταίο ενάμισι χρόνο, καθώς και όλες αυτές τις προκλήσεις που προκύπτουν και 
αναδύονται από τις νέες υποχρεώσεις και λόγω του θεσμικού νομικού πλαισίου που 
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αναλαμβάνουν οι Δήμοι. Άλλωστε, το έχω τονίσει πάρα πολλές  φορές, αναδείχθηκε στους 
μήνες της πανδημίας, ότι οι Δήμοι καλούνται να παίξουν έναν διαφορετικό ρόλο στο μέλλον, οι 
δήμοι βρίσκονται δίπλα στον πολίτη και στις δύσκολες στιγμές είναι αυτοί που ανέλαβαν 
μεγάλο μέρος στην υλοποίηση των κεντρικών πολιτικών επιλογών, όπως ακριβώς συνέβη την 
περίοδο αυτή της πανδημίας.  
Έχοντας λοιπόν ως αφετηρία όλες αυτές τις συνθήκες που είχαν διαμορφωθεί, τις 
προτεραιότητες και τους προβληματισμούς που είχαμε, αλλά και το προεκλογικό μας 
πρόγραμμα, το οποίο και είχαμε συνδιαμορφώσει με όλους τους πολίτες, με όλες τις Κοινότητες 
κατά την προεκλογική περίοδο, από τις επισκέψεις και τις συζητήσεις που κάναμε σε όλες τις 
Κοινότητες του Δήμου μας, δρομολογήσαμε την διαδικασία εκπόνησης του Επιχειρησιακού 
Σχεδίου. Αυτό το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα λοιπόν καλούμαστε να ψηφίσουμε σήμερα, αλλά 
όπως είπα και πριν θα ήθελα να μου δώσετε την δυνατότητα να περιγράψω πως ξεκίνησε και 
πως φτάσαμε εδώ.  
Όλη αυτή η διαδικασία της εκπόνησης του Στρατηγικού Σχεδιασμού αρχικά και του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος που καλούμαστε να ψηφίσουμε σήμερα, ξεκίνησε πριν από 
έναν χρόνο με την ανάθεση του έργου της εκπόνησής του στην εταιρεία, τους εκπροσώπους 
της οποίας έχουμε σήμερα εδώ. Στήθηκε η ομάδα έργου και συντάχθηκαν τα πρώτα 
ερωτηματολόγια, τα οποία δόθηκαν σε όλους τους υπηρεσιακούς παράγοντες και κυρίως τους 
Διευθυντές. Το πρώτο στάδιο ήταν κυρίως η καταγραφή και αποτύπωση της υφιστάμενης 
κατάστασης.  
Ύστερα ακολούθησε μια συνάντηση με κάθε έναν Διευθυντή, κάθε Διεύθυνσης ξεχωριστά, 
προκειμένου να συζητήσουμε μαζί με εκπροσώπους της εταιρείας για τους προβληματισμούς 
τους, τα θέματα που είχαν θέσει και τις προτάσεις που είχαν καταγράψει στο ερωτηματολόγιο 
που τους είχε δοθεί. Αφού ολοκληρώθηκε αυτή η διαδικασία καταρτίστηκε ο Στρατηγικός 
Σχεδιασμός, η πρώτη φάση ουσιαστικά του Επιχειρησιακού Σχεδίου και αφού εγκρίθηκε από 
την Εκτελεστική Επιτροπή προχωρήσαμε ουσιαστικά στο Δημοτικό Συμβούλιο.  
Στις 11/10/2021 εγκρίθηκε αυτός ο Στρατηγικός Σχεδιασμός από το Δημοτικό Συμβούλιο. 
Ουσιαστικά εγκρίθηκε το α΄ μέρος και το β΄ μέρος, που έχει να κάνει με την περιγραφή της 
υφιστάμενης κατάστασης και της νομικής οντότητας του Δήμου μας. Επιλέξαμε κάτι το οποίο 
δεν είχε ξαναγίνει στον Δήμο και κάτι το οποίο γενικότερα επιλέξαμε εμείς να ακολουθηθεί ως 
πρακτική και δεν πήγαμε μετά στην Επιτροπή Διαβούλευσης προκειμένου να καταγράψουμε 
τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις, αλλά ξεκινήσαμε άμεσα την δημόσια ψηφιακή 
διαβούλευση. Όπως είπα και πριν, δεν έχει ξαναγίνει αυτό στον Δήμο μας και πρώτη φορά είχε 
την δυνατότητα ο κάθε δημότης, ο κάθε πολίτης και ο κάθε επισκέπτης του Δήμου μας να 
συμμετέχει ενεργά και να συναδιαμορφώσει τις προτεραιότητες και τις δράσεις που θα 
εγγράφονταν στο υπό διαμόρφωση επιχειρησιακό Πρόγραμμα που καλούμαστε να ψηφίσουμε 
σήμερα.  
Η δημόσια ψηφιακή διαβούλευση ξεκίνησε στις 19 Οκτωβρίου. Δώσαμε την δυνατότητα για 
τουλάχιστον σαράντα μέρες. Άλλωστε και τώρα ακόμα είναι ανοικτή η πλατφόρμα, που σε 
περίπτωση που υπάρξει κάποια πρόταση που κρίνουμε στο μέλλον ότι μπορεί να 
ενσωματωθεί με κάποια τροποποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος, δώσαμε την 
δυνατότητα σε όλους τους πολίτες να υποβάλλουν τις προτάσεις τους. Αυτό έγινε είτε με την 
μορφή κάποιου e-mail, είτε μέσω μιας δομημένης ηλεκτρονικής φόρμας, ανά μέτρο δράσης. 
Αυτή είναι αναρτημένη μέχρι σήμερα στην ιστοσελίδα του Δήμου και μπορεί οποιοσδήποτε 
θέλει να υποβάλει την πρότασή του.  
Μετά την ολοκλήρωση όλων αυτών των προτάσεων, τόσο από την Επιτροπή Διαβούλευσης, 
όσο και από τους πολίτες μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας, και αφού ενσωματώθηκαν οι 
περισσότερες από αυτές, όσες κρίθηκαν σκόπιμο να ενσωματωθούν, προχωρήσαμε στην 
συζήτηση του Στρατηγικού Σχεδιασμού στις 7 Δεκεμβρίου. Εκεί λοιπόν, αφού είχαν γίνει 
κάποιες τροποποιήσεις στο αρχικό σχέδιο και είχαν ενσωματωθεί κάποιες παρατηρήσεις από 
την ηλεκτρονική διαβούλευση, προχωρήσαμε και στην Επιτροπή Διαβούλευσης και ψηφίσαμε 
τον Στρατηγικό Σχεδιασμό.  
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Μετά από αυτή την ψήφιση, ζητήθηκε, όπως προβλέπει και η νομοθεσία άλλωστε, από τα 
νομικά πρόσωπα του Δήμου μας να προτείνουν δράσεις, προκειμένου να ενσωματωθούν στο 
υπό κατάρτιση Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Σας έχουν αποσταλεί οι αποφάσεις όλων των 
νομικών προσώπων και δεν κρίνω σκόπιμο να σας τις διαβάσω. Το Λιμενικό Ταμείο, η 
ΔΕΥΑΒΚ, η Πρωτοβάθμια και η Δευτεροβάθμια Σχολική Επιτροπή και η ΔΗΚΕΔΗΒΚ έλαβαν 
αποφάσεις από τις 14 Δεκεμβρίου έως τις 20 Δεκεμβρίου και απεστάλησαν αυτές οι αποφάσεις 
στο Γραφείο Προγραμματισμού και στην εταιρεία που έχει αναλάβει την εκπόνηση του 
Στρατηγικού Σχεδιασμού.  
Αφού ενσωματώθηκαν και αυτές οι προτάσεις, όπως και αυτές που είχαν καταγραφεί και 
αφορούσαν το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα κατά την διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης, 
ερχόμαστε σήμερα με το τελικό κείμενο του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Καλούμαστε να 
το ψηφίσουμε και αφού ψηφιστεί και αναρτηθεί και λάβει όλες τις νομιμοποιήσεις από την 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση, να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Δήμου και να αποτελεί το πρώτο, 
μετά από πάρα πολλά χρόνια, Επιχειρησιακό Σχεδιασμό του Δήμου και το πρώτο ύστερα από 
τόσο μεγάλης διάρκεια και με πάρα πολλούς διαφορετικούς τρόπους διαβούλευση.  
Καταλαβαίνετε πόσο σημαντικό είναι για εμάς, το έχουμε τονίσει πάρα πολλές φορές, να 
έχουμε ένα σχέδιο, ένα πλάνο, βάσει του οποίου θα βαδίσουμε και βάσει του οποίου θα 
μπορούμε να αξιολογούμε το έργο μας.  
 
Θα παρακαλέσω τον κύριο Γκέκα και τον κύριο Κατσαβριά από την εταιρεία να κάνουν την 
παρουσίαση του Επιχειρησιακού Προγράμματος που καλούμαστε να ψηφίσουμε και είμαστε 
για οποιεσδήποτε επισημάνσεις, αναφορές ή αν θέλετε και προτάσεις από την πλευρά της 
αντιπολίτευσης, προκειμένου όσες είναι εφικτό να ενσωματωθούν, αν βέβαια δεν είναι ήδη 
εγγεγραμμένες στο πρόγραμμα.  
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Κατσαβριάς Αναστάσιος : Να σας ευχηθώ με την σειρά μου χρόνια πολλά και υγεία σε όλες 
και όλους. 
Θα σας παρουσιάσω τα βασικά σημεία της Β΄ Φάσης του Επιχειρησιακού μας Προγράμματος, 
που αφορά τον επιχειρησιακό σχεδιασμό. Στον Στρατηγικό Σχεδιασμό, που αποτέλεσε την 
πρώτη φάση του Επιχειρησιακού Προγράμματος και έχει ήδη εγκριθεί, διαμορφώθηκε η 
στρατηγική του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας, η οποία εξειδικεύτηκε σε άξονες, μέτρα και στόχους, 
επιχειρώντας να καλύψει το σύνολο των δραστηριοτήτων, των αναγκών και των προοπτικών 
του Δήμου. Ο επιμερισμός των αξόνων αυτών σε μέτρα, με γνώμονα το όραμα και την 
στρατηγική του Δήμου της Βόρειας Κυνουρίας θα οδηγήσει στον καθορισμό των δράσεων που 
θα κληθούν να υλοποιήσουν οι υπηρεσίες του Δήμου και να υπηρετήσουν με την σειρά τους 
τα αιρετά όργανα της Διοίκησης.  
Στην αποτύπωση των δράσεων ανά άξονα και μέτρο ακολουθήθηκε μια φιλόδοξη αντίληψη 
ομολογουμένως, ώστε να αποτυπωθεί όχι μόνο η δυνατότητα και η προσδοκία υλοποίησης 
των δράσεων, αλλά και ο εν δυνάμει διεκδικητικός χαρακτήρας όπου θα πρέπει να έχει ο Δήμος 
για την υλοποίηση όλων αυτών των δράσεων.  
Για τον προσδιορισμό των δράσεων λήφθηκαν υπόψη, όπως προείπε και ο Δήμαρχος, οι 
προτάσεις της Διοίκησης του Δήμου και των νομικών του προσώπων, οι προτάσεις που 
κατατέθηκαν στην ανοικτή δημόσια διαβούλευση, οι προτάσεις των διευθύνσεων, οι 
προγραμματισμένες ενέργειες και τα έργα που φιλοδοξεί να κάνει ο Δήμος για τα επόμενα 
χρόνια και συγκεκριμένα στοιχεία των προϋπολογισμών και των τεχνικών προγραμμάτων τόσο 
των παρελθόντων ετών, όσο και του επόμενου έτους.  
Με τα σημερινά δεδομένα, αλλά και τα οικονομικά δεδομένα που διαφαίνονται λόγω των 
επιπτώσεων εξαιτίας της πανδημίας, είναι απόλυτα αναγκαίο να κατανοηθεί ότι ο μόνος τρόπος 
για την υλοποίηση σημαντικού τμήματος των δράσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
είναι η ταυτόχρονη συνύπαρξη των εξής τριών προϋποθέσεων : 
 Της ομαλής ροής χρηματοδότησης από την κεντρική διοίκηση.  
 Της συνεχούς προσπάθειας και ενεργούς συμμετοχής των πολιτών στα δημοτικά 

δρώμενα.  
 Η ωρίμανση δράσεων από το Δήμο, με την υποβολή άρτιων και επιστημονικά 

τεκμηριωμένων προτάσεων προκειμένου να αξιοποιηθούν στο βέλτιστο οι διαθέσιμοι 
Περιφερειακοί, Εθνικοί και Ευρωπαϊκοί πόροι που είναι μπροστά μας.  

Να αναφέρουμε ότι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις κατηγορίες δράσεων :  
1. Δράσεις, έργα και πρωτοβουλίες τα οποία έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε εξέλιξη 

και υπάρχει η σχετική πίστωση στον προϋπολογισμό ή είναι δράσεις που είναι 
επαναλαμβανόμενες κάθε χρόνο.  

2. Δράσεις και έργα για τα οποία υπάρχει προεκτίμηση κόστους και έχουν ολοκληρωθεί οι 
βασικές ενέργειες ωρίμανσης, όπως προμελέτες ή τεύχη δημοπράτησης που 
βρίσκονται σε διαγωνιστική διαδικασία.  

3. Δράσεις, έργα και πρωτοβουλίες για τα οποία υπάρχει μια σχετική προεκτίμηση του 
κόστους και για τα οποία απαιτούνται πηγές χρηματοδότησης.  

Συγκεντρωτικά, ο συνολικός προϋπολογισμός του Επιχειρησιακού Προγράμματος του Δήμου 
Βόρειας Κυνουρίας ανέρχεται σε 56.721.037€, με το μεγαλύτερο μέρος των έργων να αφορούν 
τον πρώτο άξονα προτεραιότητας με 75%, έργα που αφορούν την βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των πολιτών, την αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. 14,47% 
αφορούν το δεύτερο άξονα προτεραιότητας, δηλαδή την ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής, 
την βελτίωση των υποδομών  και υπηρεσιών, στους τομείς παιδείας πολιτισμού και 
αθλητισμού.  Στον 3ο άξονα προτεραιότητας με μόλις 1,28% που αφορά την ενίσχυση της 
τοπικής οικονομίας και της απασχόλησης. Τέλος 9% αφορά τον 4ο άξονα προτεραιότητας, την 
βελτίωση της διοικητικής ικανότητας του Δήμου.  
Πιο συγκεντρωτικά στη διαφάνεια βλέπετε ότι ανά άξονα και ανά μέτρο περίπου 24% αφορούν 
τα έργα του μέτρου 1.1 «Βελτίωση της προσβασιμότητας των πολιτών σε δημόσιους και 
ιδιωτικούς χώρους και την αναβάθμιση του οδικού δικτύου», με πολλά έργα οδοποιίας, 
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ηλεκτροφωτισμού, αναπλάσεων και διάφορα λιμενικά έργα. 24% κατανέμεται στο Μέτρο 1.6 
που αφορά την αναβάθμιση των υποδομών ύδρευσης, αποχέτευσης και διαχείρισης 
αποβλήτων. 12% κατανέμεται στο Μέτρο 1.5 που αφορά έργα για την προστασία και την 
αναβάθμιση του φυσικό περιβάλλοντος. Εξίσου σημαντικό ποσοστό κατανέμεται στο Μέτρο 
2.3 «Ενίσχυση και βελτίωση εκπαιδευτικών και αθλητικών υποδομών» και στο Μέτρο 4.3 
«Βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδομής και ανάδειξη του ανθρωπίνου δυναμικού του Δήμου».  
Ως προς την κατανομή του προϋπολογισμού ανά πηγή χρηματοδότησης, εκτιμάται ότι το 
μεγαλύτερο ποσοστό των έργων θα χρηματοδοτηθούν από εθνικούς πόρους του 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», από το Πράσινο 
Ταμείο, από το πρόσφατα εγκεκριμένο Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης της 
Πελοποννήσου για την περίοδο 2021-2025, οπού μεταφέρονται και παρακολουθούνται από 
την πλευρά της Περιφέρειας τα έργα του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, αλλά και από 
άλλα ειδικά προγράμματα των Υπουργείων, κυρίως του Υπουργείου Ανάπτυξης.  
Ένα μεγάλο ποσοστό, 27%, εκτιμάται ότι θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης», από δράσεις που έχουν ήδη κατατεθεί. Ποσοστό 24,9% εκτιμάται ότι θα 
χρηματοδοτηθούν από πόρους του ΕΣΠΑ της τρέχουσας, αλλά και της επομένης περιόδου 
2021-2027, όπου ήδη έχει σχεδιαστεί.  
Ποσοστό 6% εκτιμάται ότι θα χρηματοδοτηθεί από ΚΑΠ. Ποσοστό 3,9% από δημοτικούς 
πόρους, με 4% από RFF, τον μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότητας και από άλλες μη 
προσδιορισθείσες πηγές με ποσοστό μόλις 1,75%.  
Τέλος, ως προς την κατανομή της χρηματοδότησης ανά έτος, βλέπουμε ότι κατά βάση στο 3ο  
και 4ο έτος που βρίσκονται μπροστά μας, της τρέχουσας δημοτικής περιόδου, ταξινομείται το 
μεγαλύτερο ποσοστό, άνω του 85% του προγράμματος, με περίπου πενήντα εκατομμύρια 
ευρώ. Τα δυο προηγούμενα έτη αποτυπώνονται σημαντικά έργα που έχουν υλοποιηθεί, που 
είχαν συμπεριληφθεί σε τεχνικά προγράμματα και έχουν στο μεγαλύτερο μέρος ολοκληρωθεί. 
Το μεγαλύτερο μέρος των έργων και επενδύσεων, όπως αυτά που προκύπτουν από το 
πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», αλλά και συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, βρίσκονται 
στο τρίτο και τέταρτο έτος, που είναι μπροστά μας.  
Αυτά από πλευράς μας για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Για οποιεσδήποτε ερωτήσεις είμαστε 
στην διάθεσή σας.  
Μαντάς Παναγιώτης : Φιλοδοξώντας ότι θα κάναμε την Συνεδρίαση ανοικτή και δια ζώσης, 
είχα ετοιμάσει βαρυσήμαντη τοποθέτηση και μάλιστα την είχα κάνει και γραπτή. Θα μου 
επιτρέψετε να την διαβάσω.  
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έχει προκύψει σαν θεσμική υποχρέωση από το νόμο του 
Καλλικράτη σαν ένα βασικό εργαλείο των δήμων για τον στρατηγικό τους σχεδιασμό και τον 
οικονομικό τους προγραμματισμό. Η ιστορία όμως από το 2007 μέχρι σήμερα έχει δείξει 
ξεκάθαρα ότι αυτή η προσέγγιση της οργάνωσης του στρατηγικού σχεδιασμού και του 
οικονομικού προγραμματισμού των δράσεων των Δήμων στη βάση ενός πενταετούς ή 
τετραετούς σχεδίου δεν τηρήθηκε ποτέ. Οι λόγοι είναι σίγουρα πάρα πολλοί και διαφορετικοί, 
αλλά θα μπορούσαμε να απαριθμήσουμε κάποιους για να τους ξέρουμε και να τους έχουμε 
στην γνώση μας: 
 Η διαχρονική ασυνέπεια της κεντρικής εξουσίας στην τήρηση των σχεδιασμών που είναι 

από κάτω προς τα πάνω.  
 Οι αλλαγές που έχουν συμβεί στις κεντρικές επιλογές των κυβερνήσεων που 

εναλλάσσονται και ανατρέπουν σχεδιασμούς προηγούμενων.  
 Οι κρίσεις, που προφανώς δεν είναι δυνατόν να προβλεφθούν και κρίσεις τέτοιες 

υπήρχαν όλο αυτό το διάστημα, όπως τα μνημόνια, η υγειονομική κρίση, η κρίση της 
κλιματικής αλλαγής και η εξέλιξή της.  

 Ένα άλλος λόγος που δεν έχουν τηρηθεί αυτά τα σχέδια είναι οι αλλαγές στις κεντρικές 
επιλογές των ίδιων των Δήμων, με βάση τις αλλαγές που έχουν γίνει κατά καιρούς στις 
δημοτικές και περιφερειακές αρχές και ανατρέπουν τους σχεδιασμούς των 
προηγούμενων αρχών.  
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 Σοβαρός άλλος λόγος είναι η εσωτερική αδυναμία των δομών των Δήμων να 
ανταπεξέλθουν σε υψηλούς στόχους που βάζουν οι δημοτικές αρχές και οι δημότες, 
που περιμένουν από αυτούς.  

 Οι φυγόκεντρες τάσεις που αναπτύσσονται σε κάθε δεύτερο μισό κάθε δημοτικής 
θητείας και συνήθως αυτές οι τάσεις ρέπουν έτσι προς την ικανοποίηση των 
μικροεξυπηρετήσεων και όχι στην πιστή τήρηση των σχεδιασμών, ενόψει των επόμενων 
εκλογών.  

 Τέλος, οι άστοχες ή υπερβολικές εκτιμήσεις σχεδιασμού που πολλές φορές οδηγούν σε 
δράσεις που είναι αδύνατο να υλοποιηθούν μέσα στο οικονομικό και χρονικό πλαίσιο 
που βάζουν τα επιχειρησιακά προγράμματα.  

Η προσωπική μας εμπειρία όλα αυτά τα χρόνια στην διαχείριση των δημοτικών θεμάτων 
επιβεβαιώνει αυτά τα παραπάνω, αλλά αυτό δεν λέει και κάτι, γιατί μήπως και δεν πρέπει να 
σχεδιάζουμε και είναι καλύτερα να αντιμετωπίζουμε τα πράγματα όπως έχουν;  Δεν είναι έτσι. 
Άποψη της παράταξής μας είναι ακόμα και ο κακός ή ο ανέφικτος και αναποτελεσματικός είναι 
καλύτερος από μια πολιτική απουσίας σχεδιασμού. Γι’ αυτό λοιπόν εμείς συμμετέχουμε στην 
ουσία της σημερινής συζήτησης. Έχω μια σειρά από ερωτήσεις και μια σειρά από 
παρατηρήσεις και προτάσεις.  
Θα πρότεινα να πω όλη την εισήγηση μου, είτε αυτή είναι ερωτήσεις, είτε παρατηρήσεις και 
προτάσεις, γιατί ειλικρινά μας ενδιαφέρει να ενσωματωθούν αυτές οι προτάσεις και να 
απαντηθούν αυτές οι ερωτήσεις, σε μια προσπάθεια να γίνει καλύτερο το αντικείμενο που θα 
ψηφίσει το Δημοτικό Συμβούλιο.  
Πρώτο θέμα· το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έχει χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, σύμφωνα με το 
εξώφυλλο του και το θεσμικό πλαίσιο το έτος 2020-2024. Είναι γεγονός και είναι ξεκάθαρο ότι 
η σημερινή συζήτηση είναι εκτός κάθε χρονικής λογικής και αυτό προκύπτει τόσο από το 
θεσμικό πλαίσιο που περιγράφει την εφαρμογή του Επιχειρησιακού Προγραμματισμού πάνω 
στο δεύτερο τεχνικό πρόγραμμα κάθε δημοτικής θητείας. Υπενθυμίζω ότι ψηφίσαμε ήδη το 
τρίτο. Προκύπτει από την απλή λογική ότι δεν μπορούμε να σχεδιάσουμε στις αρχές του 2022 
τον επιχειρησιακό προγραμματισμό της περιόδου 2020-2024. Όμως είπαμε ότι πρέπει να 
κάνουμε αυτή την κουβέντα και είναι καλύτερο να την κάνουμε από το να μην την κάνουμε.  
Γι’ αυτό λοιπόν, απολύτως συγκεκριμένα, απ’ ότι κατάλαβα, στους πίνακες ιεράρχησης των 
δράσεων και στους πίνακες χρηματοδοτήσεως των δράσεων, τα έτη που αναφέρονται στις 
αντίστοιχες στήλες, έτος 1, 2 και 3, αφορούν το 2020, το 2021 και το 2022. Με αυτή την έννοια 
υποθέτω ότι τα νούμερα στην στήλη 1 & 2 είναι απολογιστικά, γιατί έχουν περάσει αυτά τα έτη. 
Επίσης, στην στήλη 3 οι αναφορές του επιχειρησιακού Προγράμματος είναι το Ετήσιο 
Πρόγραμμα Δράσης του έτους 2022. Θα μπορούσαμε λοιπόν να ψηφίσουμε πρώτα το 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα και στην συνέχεια το τεχνικό πρόγραμμα. Δεν κατανοώ την 
αναντιστοιχία αυτή. Μια εβδομάδα πριν ψηφίσαμε το τεχνικό πρόγραμμα και θα μπορούσαμε 
να είχαμε ενσωματώσει τις προτάσεις του επιχειρησιακού σχεδιασμού τουλάχιστον για το τρίτο 
έτος του σχεδιασμού, για το τρίτο έτος της δημοτικής σας θητείας. Αυτό έχει μια σοβαρή 
σημασία σε σχέση με την αξιοπιστία ή όχι του σχεδίου που καλούμαστε να ψηφίσουμε.  
Δεύτερον, γιατί έχουν αφαιρεθεί ή δεν έχουν ενσωματωθεί μέσα σε αυτό το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα οι προγραμματισμένες ή οι σχεδιασμένες δράσεις των υπερκείμενων βαθμίδων 
της Διοίκησης που αναφέρονται στον τόπο μας; Για να προλάβω, η τυπική απάντηση δεν είναι 
σωστή, να πούμε δηλαδή ότι αφορούν άλλους οργανισμούς και όχι τον Δήμο μας, γιατί ο Δήμος 
πρέπει, οφείλει και δεν γίνεται αλλιώς, να είναι συμπαραστάτης στις μεγάλες παρεμβάσεις που 
γίνονται ή σχεδιάζονται από τις υπερκείμενες βαθμίδες της διοίκησης. Έχουμε λοιπόν ένα 
κείμενο Επιχειρησιακού Σχεδιασμού που απουσιάζουν και κατά την άποψη μας πρέπει αν 
ενσωματωθούν, τα παρακάτω : 
 Η μεταφορά νερού άρδευσης από τον Ανάβαλο στην πεδιάδα του Άστρους, στην 

ευρύτερη περιοχή του Άστρους που έχει ήδη αρκετά παρουσιάσει στοιχεία ωριμότητας, 
ήδη από την προμελέτη υπάρχει ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός των 35.000.000€.  
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 Η παράκαμψη του Ξηροπηγάδου είναι ένα έργο που έχει ενταχθεί ήδη στο ΠΕΠ 
Πελοποννήσου με προϋπολογισμό 12.400.000€.  

 Οι παρακάμψεις Τεγέας και Άστρους, γιατί οποίες ήδη έχει εγκριθεί χρηματοδότηση των 
μελετών από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων της Περιφέρειας Πελοποννήσου.  

 Η κατασκευή του κόμβου στην θέση Ραχούλα είναι ένα έργο για το οποίο υπάρχει 
εγκεκριμένη μελέτη από τον Δήμο μας και υπάρχει επίσης και η εγγεγραμμένη πίστωση 
στον προϋπολογισμό της Περιφέρειας Πελοποννήσου αντίστοιχη για το έργο.  

 Η κατασκευή του δασικού οδικού δικτύου του Πάρνωνα, ένα έργο για το οποίο έχει 
ολοκληρωθεί η μελέτη από την Περιφέρεια Πελοποννήσου προ δεκαετίας και μας 
αφορά. 

Τέλος, πολλές φορές έχουμε αναφερθεί στο πρόβλημα και έχουμε πει ότι πρέπει να υπάρξει 
μια συνολική πρόταση για την αντιμετώπιση του φαινομένου της διάβρωσης των ακτών από 
τις υπερκείμενες βαθμίδες της διοίκησης, είτε από την Περιφέρεια είτε από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, δεν μπορεί όμως κανείς να πει ότι αυτό δεν είναι ζήτημα του Επιχειρησιακού 
προγράμματος μας. Όχι τόσο πολύ για αναφερθεί ως δράση, γιατί αυτή η δράση απαιτεί, όπως 
όλες οι δράσεις που ανέφερα παραπάνω, απαιτούν συμπληρωματικές δράσεις από την 
πλευρά του Δήμου μας. Επίσης, πέρα από αυτά, εισηγούμαστε να προσθέσουμε στον 
Επιχειρησιακό μας Σχεδιασμό τις παρακάτω δράσεις: 

1. Ένα έργο ανάπλασης της βόρειας παραλιακής εισόδου του Παραλίου Άστρους στην 
θέση Ατσίγγανος, με παράλληλη κατασκευή δρόμων της περιοχής επέκτασης του 
ρυμοτομικού σχεδίου και τις κατάλληλες νέες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. Έργο που θα 
μπορούσε να χρηματοδοτηθεί είτε από το Πράσινο Ταμείο, είτε από το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

2. Η κατασκευή νέου αρχαιολογικού μουσείου στο Άστρος, δράση η οποία θα μπορούσε 
να χρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου 
Πολιτισμού.  

3. Επίσης, θέλουμε και ζητάμε να επανενεργοποιηθεί και να αναφερθεί μέσα στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα το πρόγραμμα διατροφής στα πρότυπα της περιόδου 2017-
2019, το οποίο στο κείμενο του στρατηγικού Σχεδιασμού που ψηφίσατε, εισηγηθήκατε 
και εγκρίνατε, το αναφέρετε ως ισχυρό σημείο της εικόνας και της κατάστασης του 
Δήμου, αλλά στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα δεν υπάρχει. Θα μπορούσε να 
χρηματοδοτηθεί από πόρους ΚΑΠ.  

4. Επίσης να συμπεριλάβουμε θεσμοθέτηση του ESTELLA FESTIVAL, την διαρκή 
θεσμοθέτησή του και την αναβάθμισή του, στην αναβάθμιση στο μεγάλο φεστιβάλ του 
Δήμου, στη βάση κυρίως στο χρονικό διάστημα που συζητάτε, των ήδη εγκεκριμένων 
πόρων από το πρόγραμμα LEADER.  

5. Τέλος, πιστεύω ότι πρέπει να αναγράφονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα η 
κατασκευή των ιδιωτικών συνδέσεων του ΒΙΟΚΑ, χρηματοδοτούμενες είτε από ίδιους 
πόρους της ΔΕΥΑΒΚ, είτε από πόρους του ΕΣΠΑ, του ΕΠΠΕΡΑΑ που συνυπάρχει μια 
συζήτηση για το αν θα καλύψει τέτοιες δράσεις δήμων.  

Να προσθέσω δυο παρατηρήσεις που έχω πάνω στο πρόγραμμα. Απουσιάζει πλήρως η 
αναφορά, αν δεν μου έχει διαφύγει εμένα τουλάχιστον, στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 
για την αγροτική οδοποιία. Επισημαίνω στους υπευθύνους ότι υπάρχει ήδη ανοικτή 
πρόσκληση με την οποία προσκαλούνται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης οι δήμοι για 
την υποβολή φακέλων αγροτικής οδοποιίας με μέγιστο προϋπολογισμό το ένα εκατομμύριο αν 
πρόκειται για έναν συνολικό αγροτικό δρόμο ή 500.000€ αν πρόκειται για πολλούς. 
Επισημαίνω ότι η σχετική πρόσκληση λήγει τον Μάρτιο του 2022.  
Θα κλείσω λέγοντας ότι είναι γεγονός και κατάλαβα από τον εισηγητή που αναφέρθηκε στο ότι 
θα πρέπει να υπάρχει μια άμβλυνση των αιτούμενων ενδεικτικών προϋπολογισμών για να 
ενισχύσουμε με αυτό τον τρόπο την ανταγωνιστική εικόνα και πρόθεση του Δήμου απέναντι 
στα ανταγωνιστικά πρόγραμμα χρηματοδότησης έργων, όμως δεν θεωρώ σωστό να 
υποβάλουμε πίνακα με δράσεις χρηματοδοτούμενες από εθνικούς πόρους του προγράμματος 
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«Αντώνης Τρίτσης», μεγαλύτερο από το πλαφόν που ο ίδιος ο Υπουργός έχει ορίσει για τον 
Δήμο μας. Είναι κάτι το οποίο πρέπει να διορθωθεί.  
Αυτές είναι οι ερωτήσεις, οι παρατηρήσεις και προτάσεις μου γύρω από το κείμενο.  
Παπαγιαννόπουλος Αλέξανδρος: Σχετικά με τον άξονα προτεραιότητας 3, είδα ένα σχήμα 
και με ξένισε την μικρή βάση που δίνετε, το μικρό ποσοστό σε σχέση με τον συνολικό 
προϋπολογισμό του Προγράμματος, που αφορά στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και 
απασχόλησης, που είναι μόλις 1,28% στα 56.000.000€. Νομίζω ότι είναι εξωπραγματικό, δεν 
μπορεί να αφιερώνουμε μόνο τόσο στην ενίσχυση της οικονομίας, που αυτό έχει άμεσο 
αντίκτυπο και στην ποιότητα ζωής των πολιτών, που είναι ο άξονας 1. Αυτά είναι αλληλένδετα 
και νομίζω ότι πρέπει να δοθεί μεγαλύτερο βάρος μέσω των δράσεων και των ειδικών στόχων 
στο κομμάτι αυτό. Γιατί είναι νευραλγικό κομμάτι η οικονομία, ο τουρισμός και η αγροτική 
παράγωγη. Όλα αυτά δεν είναι επουσιώδη, αλλά είναι ζητήματα ζωτικής σημασίας, ειδικά για 
τον τόπο μας.  
Τετώρος Βασίλειος: Ήμουν πάντα ενάντια στην ψήφιση του στρατηγικού σχεδιασμού και του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος, καθώς ουσιαστικά είναι σε μια κατεύθυνση ευθυγράμμισης 
στους κυβερνητικούς σχεδιασμούς και στην μεταφορά ευθυνών στην τοπική διοίκηση. Πιστεύω 
ότι έχουν κάποια πράγματα, αλλά πιστεύω ότι αυτά πρέπει να γίνουν από την κεντρική 
Διοίκηση και όχι από εμάς.  
Πεφάνης Θεόδωρος–Πρόεδρος Κοινότητας Καστάνιτσας: Κύριε Δήμαρχε στις 7 
Δεκεμβρίου μας ζητήσατε να στείλουμε συμπληρωματικό υπόμνημα στο γραφείο σας και έχω 
κάνει την αντίστοιχη κίνηση. Δεν ξέρω αν το έχετε λάβει.  
Δήμαρχος: Το έχουμε λάβει.  
Πεφάνης Θεόδωρος: Έχει προωθηθεί φαντάζομαι στον αρμόδιο μελετητή. Σας ευχαριστώ.  
Παρασκευουλάκος Σωτήριος–Πρόεδρος Κοινότητας Ωριάς: Είχαμε καταθέσει τις 
προάλλες κάποιες προτάσεις και σήμερα τις ξανάστειλα κωδικοποιημένες. Αφορούν το σχέδιο, 
όπως είχε κατατεθεί ακριβώς. Όσον φορά τον Άξονα 2 και το μέτρο 1.1 «Βελτίωση του οδικού 
δικτύου». Δεν είδαμε αν μπορεί να συμπεριληφθεί κάποια πρόταση για την βελτίωση του 
οδικού δικτύου των ορεινών χωριών, όπως του Καστρίου κτλ, για την καλύτερη εξυπηρέτηση 
και σύνδεση με την έδρα του Δήμου, το Άστρος.  
Όσον αφορά την προστασία και την ανάδειξη του τοπικού φυσικού περιβάλλοντος, πάλι στον 
Άξονα 1 στο Μέτρο 1.3. Είναι απαραίτητο να υπάρχει μελέτη τουλάχιστον στην περιοχή του 
Καστρίου και όλων των χωριών του Πάρνωνα με τοποθέτηση δεξαμενών και συγκέντρωση 
υδάτινων πόρων, να μην φεύγει το νερό ανεξέλεγκτο.  
Σχετικά με την προστασία του κτηριακού αποθέματος, πάλι στον ίδιο άξονα, μια πρόταση για 
το δημοτικό σχολείο της Ωριάς, το οποίο είναι ένα παλιό πέτρινο κτήριο, το οποίο χρήζει άμεσης 
προστασίας, γιατί σε λίγα χρόνια θα καταστραφεί.  
Όσον αφορά την διαφήμιση και προβολή του Δήμου μας, στον Άξονα 2, στο Μέτρο 2.1 και 
ειδικό στόχο 4.1.1. και 4.1.2. για να γίνει ο Δήμος μας τουριστικό κέντρο. Τίθεται ένα μεγάλο 
ερώτημα, κατά πόσο στον ορεινό όγκο, τα χωριά του Καστρίου, τα μικρά χωριά της περιοχής 
όπως είναι η Ωριά και η Περδικόβρυση κτλ. είμαστε ισότιμα μέλη και πρέπει και εμείς να 
μπορέσουμε να συμβάλουμε στην ανάπτυξη του Δήμου;  
Γι’ αυτό το λόγο όταν μιλάμε για τουριστική ανάπτυξη εμείς σαν περιοχή έχουμε και 
φυσιολατρικό τουρισμό και την Μαλεβή και την Ιερά Μόνη Προδρόμου και όλα αυτά, όσον 
αφορά τον τουρισμό, είτε τις πολιτιστικές εκδηλώσεις, είτε τον φυσιολατρικό τουρισμό που 
βλέπουμε παρακάτω, θα μπορούσε να γίνει είτε μέσα στην ιστοσελίδα του Δήμου ώστε 
κάποιος που συνδέεται να μπορεί να βλέπει αυτομάτως τι εκδηλώσεις έχει, τι δραστηριότητες, 
που μπορώ να πάω ανά πάσα στιγμή στο βουνό ή την θάλασσα. Επίσης να μπουν 
περισσότερες πινακίδες, τουριστικές και μονοπατιών.  
Κλείνοντας, όσον αφορά τα νερά, θεωρώ ότι το μέγιστο αυτή την στιγμή είναι η διατήρηση του 
υδροφόρου ορίζοντα. Στον ειδικό στόχο 3.1.7 και 3.1.9, όταν μιλάμε για προστασία των 
υδάτινων πόρων, ήδη σε εμάς στην Ωριά έχει εγκριθεί ένα έργο από την προηγούμενη 
Δημοτική και περιφερειακή Αρχή. Υπάρχουν και τιμολόγια κατατεθειμένα. Για διαφόρους 
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λόγους, δεν χρειάζεται να τους αναλύσουμε, δεν έχει προχωρήσει. Τί πρόταση έχουμε να 
κάνουμε για την προστασία των υδάτινων πόρων της περιοχής; Όπως και για αλλά σημεία που 
μπορεί να συγκεντρώσουν νερά και να χρησιμοποιηθούν για διάφορους λόγους. 
Τέλος, κλείνοντας θα ήθελα, αν μπορεί να γίνει, στην σελίδα 39, στο Μέτρο 1.4.5 στο έργο 
«Αναπλάσεις Βερβένων, Περδικόβρυσης και Ωριάς» το οποίο δεν έχει αποπερατωθεί. Στην 
Ωριά έχουμε ένα θεματάκι, το ξέρει ο κύριος Δήμαρχος και προσπαθεί να κάνει τα μέγιστα. Αν 
μπορεί να μαζευτεί αυτό, γιατί δεν έχει γίνει η ανάπλαση εκεί, υπάρχει θέμα.  
Αλουπογιάννη – Φούφα Γεωργία: Ένα σημαντικό έργο που πρέπει να ενταχθεί στο 
πρόγραμμα είναι ο Περιφερειακός Άστρους. Είναι πολύ σοβαρό, στο δρόμο που βγαίνουμε για 
το Παράλιο, συναντιούνται δυο αυτοκίνητα και όπως βλέπουμε δεν χωράνε. Είναι ένα πολύ 
σημαντικό έργο που πρέπει να το εντάξουμε στο πρόγραμμα.  
Επίσης πρέπει να συμπεριληφθεί στο Πρόγραμμα το θέατρο του Παραλίου Άστρους, ώστε να 
πληροί τις προϋποθέσεις όλες για να γίνονται χρήσεις παραστάσεων. Είναι ένα στολίδι που 
έχουμε και την συγκεκριμένη στιγμή δεν πληροί όλες τις προδιαγραφές το θεατράκι του 
Παραλίου. Δεν θα πρέπει να το εντάξουμε στο Πρόγραμμα, να το αναβαθμίσουμε; 
Δήμαρχος: Θα ξεκινήσω από αυτά που ανέφερε ο κύριος Μαντάς. Καταρχάς είναι η πρώτη 
φορά που στο Δημοτικό Συμβούλιο υπήρχε κάποιο ίχνος αυτοκριτικής και εξομολόγησης του 
κυρίου Μαντά για το πώς λειτουργούσε ως Δήμαρχος. Ξεκίνησε λέγοντας ότι δεν υπάρχει 
κανένας λόγος ένας Δήμος να έχει στρατηγικό σχεδιασμό, δεν υπάρχει κανένας λόγος κανένας 
δήμος να έχει επιχειρησιακό πρόγραμμα και όπως χαρακτηριστικά είπε, με την προσωπική του 
εμπειρία, μετά το μέσο της θητείας της κάθε δημοτική αρχή λειτουργεί με φυγόκεντρες δυνάμεις 
ικανοποίησης μικροεξυπηρετήσεων.  
Κύριε Μαντά γι’ αυτό ήρθαμε σε αυτό το Δημοτικό Συμβούλιο σήμερα, γι’ αυτό ψηφίζουμε 
επιχειρησιακό πρόγραμμα, γιατί εμείς δεν λειτουργούμε έτσι. Δεν λειτουργούμε έτσι και το είπα 
και στην αρχή, εγώ τουλάχιστον προσωπικά, είμαι Δημοτικός Σύμβουλος έντεκα χρόνια, ποτέ 
στο Δημοτικό Συμβούλιο δεν είχε έρθει στρατηγικός σχεδιασμός και επιχειρησιακό πρόγραμμα 
αναλυτικότατο, πληρέστατο, με προϋπολογισμό συγκεκριμένο, ανά μέτρο δράσης και ανά 
άξονα, όπως παρουσιάζεται σήμερα. Όταν μια Δημοτική Αρχή έχει πρόθεση, όταν έχει 
βούληση να κάνει κάτι για να προχωρήσει ο τόπος μπροστά, σίγουρα όλα αυτά που έχει στο 
μυαλό της πρέπει να τα αποτυπώσει σε ένα σχέδιο, να προχωρήσει παρακάτω και αν έχει και 
ένα μέτρο για να δει αν έχει πετύχει τους στόχους που είχε θέσει.  
Την πιο μικρή δουλειά όταν κάνουμε, πάμε το σουπερ μάρκετ για να ψωνίσουμε για το σπίτι 
μας και γράφουμε σε ένα χαρτάκι τα ψώνια που θέλουμε να κάνουμε. Είναι δυνατόν ένας 
Δήμος να μην έχει ένα σχέδιο, ένα πλάνο, να μην έχει καταγράψει τις προτεραιότητες του για 
να μπορέσει να τις πετύχει; Πώς θα πάμε παρακάτω; Αυτή η άποψη λοιπόν που εκφράσατε 
στην αρχή δικαιολογεί γιατί τόσα χρόνια δεν είχατε ασχοληθεί ποτέ σοβαρά με την κατάρτιση 
ενός επιχειρησιακού σχεδίου. Παρ’ όλα αυτά κάνατε τις προτάσεις σας. «Αφού το κάνετε, να 
το κάνουμε», αυτό ήταν το νόημα.  
Δυστυχώς η παράταξή σας δεν έχει ασχοληθεί σοβαρά με το Επιχειρησιακό Σχέδιο και αυτό 
αν θέλετε καταδεικνύει και η απουσία σας με διάφορες προφάσεις από τις προηγούμενες 
συνεδριάσεις, τόσο της Συνεδρίασης του Στρατηγικού Σχεδιασμού, όσο και της Επιτροπής 
Διαβούλευσης, όσο και όλων των νομικών προσώπων. Αν ανατρέξετε στις αποφάσεις, σε όλες 
τις αποφάσεις των νομικών προσώπων, που είχαν σχέση με υποβολή δράσεων και 
προτάσεων, απουσίαζε η δική σας παράταξη. Δεν πειράζει, εμείς είμαστε εδώ, δεν μας νοιάζει 
τι κάνετε εσείς, δεν σας ενδιαφέρει να πάμε παρακάτω, εμείς προχωράμε.  
Καταρχάς είπατε ότι απουσιάζει η αναφορά στην αγροτική οδοποιία. Στον πίνακα 3, έχουμε 
την αγροτική οδοποιία Ξηροπηγάδου 1.305.000€, υλοποιείται και θα έχουμε προσωρινό 
ανάδοχο σε δέκα μέρες. Ειδικός Στόχος 1.1.23 «Αγροτική οδοποιία Δήμου Βόρειας Κυνουρίας» 
5.221.000€. Είναι τρία εκατομμύρια που έχουμε υποβάλει στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
και ήδη έχει προκύψει μια πρόσκληση για την οποία ήδη ετοιμαζόμαστε και σίγουρα τα 
επόμενα τρία χρόνια θα προκύψουν και άλλες προσκλήσεις. Γι’ αυτό άλλωστε το αναφέραμε. 
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Για να καλύψω τους Προέδρους, τον κ. Πεφάνη και τον κ. Παρασκευουλάκο, σε κάθε μέτρο και 
σε κάθε στόχο ενσωματώνονται. Και αυτό που είπε ο κύριος Πεφάνης σχετικά με την 
αξιοποίηση του κάστρου, υπάρχουν αν δείτε μέσα δράσεις που το ενσωματώνουν. Όταν δεν 
έχουμε αναλυτικό στόχο για μια δράση δεν την βάζουμε ξεχωριστά. Συγκεντρώνουμε τέσσερις, 
πέντε δράσεις που θα γίνουν στο μέλλον και τις ενσωματώνουμε σε έναν στόχο. Ονοματισμένα 
είναι τα έργα τα οποία ήδη υλοποιούνται και τα έργα που έχουν ήδη υποβληθεί και έχουν 
συγκεκριμένο προϋπολογισμό. Γιατί εμείς δεν θέλουμε να κάνουμε ένα Επιχειρησιακό Σχέδιο 
να πούμε ότι έχουμε ένα πλάνο πενήντα, εκατό, εκατόν πενήντα εκατομμυρίων. Θέλαμε ένα 
πλάνο το οποίο θα πατάει στις βάσεις της λογικής και της πραγματικότητας. Γι’ αυτό και 
επιλέξαμε να μην εγγραφούν και δράσεις της Περιφέρειας που αφορούν το Δήμο μας, γιατί δεν 
είναι δράσεις τις οποίες μπορεί να υλοποιήσει ο Δήμος και δεν είναι δράσεις που εξαρτάται η 
υλοποίηση τους από το Δήμο. Θα μπορούσαμε να βάλουμε τις δράσεις που ανάφερε ο κύριος 
Μαντάς και να πούμε ότι έχουμε 150 εκατομμύρια ευρώ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.  
Παρ’ όλα θα μπορούσαμε τις προτάσεις που έχουμε υποβάλει ως Δημοτική Αρχή από το 
καλοκαίρι στην Διαβούλευση που έγινε στο Περιφερειακό Πρόγραμμα 2021-2027 της 
Πελοποννήσου, έχουμε υποβάλει προτάσεις και θα πρότεινα αν θέλετε, τόσο τις προτάσεις 
που είχαμε υποβάλει ως Δημοτική Αρχή, όσο και οι προτάσεις που ανέφερε ο κύριος  Μαντάς, 
να μπουν ως παράρτημα, καθώς δεν μπορούν να μπουν στον προϋπολογισμό του 
Επιχειρησιακού Προγραμματισμού, προκειμένου να μπορεί κάθε δημοτική αρχή να 
παρακολουθεί την εξέλιξή τους. Αυτό αν θέλετε το καταθέτω ως πρόταση, δεν ξέρω αν είναι 
εφικτό, θα μας ενημερώσουν οι εκπρόσωποι της εταιρείας.  
Ανέφερε ο κύριος Μαντάς ότι οι ιδιωτικές συνδέσεις απουσιάζουν. Δεν το έχω πρόχειρο να το 
βρω το σημείο. Πάντως έχουν εγγραφεί οι δαπάνες που χρειάζονται τις ιδιωτικές συνδέσεις.  
Αναγνωστάκου - Χατζηγιάννη Χριστίνα: Αναφέρεται σε εκμετάλλευση υφιστάμενης μελέτης 
που διαθέτει η Υπηρεσία, ώστε να εκμεταλλευτεί και η αναζήτηση κατάλληλου χρηματοδοτικού 
εργαλείου, ώστε να καλυφθεί.  
Δήμαρχος: Ανέφερε κάτι ο κύριος Μαντάς για το Αρχαιολογικό Μουσείο Άστρους. Δεν έχει 
καταγραφεί, γιατί ο πρώτος στόχος της Δημοτικής Αρχής δεν είναι να κάνουμε καινούριο 
Αρχαιολογικό Μουσείο στο Άστρος. Ο πρώτος στόχος, που θα γίνει συζήτηση στο Δημοτικό 
Συμβούλιο και έγινε επίσκεψη στην Υπουργό, είναι να επαναλειτουργήσει το Αρχαιολογικό 
Μουσείο Άστρους. Επίσης, αναφέρθηκε στο δασικό οδικό δίκτυο του Πάρνωνα για κάποια 
μελέτη. Αυτά θα δούμε αν υπάρχουν στην Περιφέρεια και μπορούμε να τα ενσωματώσουμε σε 
ένα παράρτημα χωρίς προϋπολογισμό. 
Όσον αφορά αυτό που είπε ο κύριος Παπαγιαννόπουλος, όντως ο άξονας 3 αδικείται, γιατί 
φαίνεται να έχει πολύ μικρό ποσοστό συμμετοχής στο σύνολο του προϋπολογισμού του 
επιχειρησιακού προγράμματος. Όμως, αν δει κάποιος τις δράσεις που αναφέρονται στον άξονα 
προτεραιότητας 3, θα διαπιστώσει ότι δεν είναι μικρό το ποσό των 727.000,00€. Είναι μικρό 
ποσοστιαία, αναλογικά με το σύνολο του επιχειρησιακού σχεδίου. Όμως, οι δράσεις που 
αναγράφονται αναλυτικά σε απόλυτους αριθμούς δεν είναι μικροί, όσον αφορά τη συμμετοχή 
μας στα προγράμματα του ΟΑΕΔ που αξιοποιούμε, την προώθηση των δράσεων αγροτικής 
ανάπτυξης, τη λειτουργία του γραφείου ενημέρωσης και επιχειρηματικότητας και του γραφείου 
πρωτογενούς τομέας, που θα δούμε να εξελίσσονται μέσα στο 2022. 
Πλακοκέφαλος Θεμιστοκλής : Ο κύριος Κολοστούμπης, επειδή δε λειτουργεί το μικρόφωνό 
του, μου έστειλε μήνυμα ότι προτείνει την αξιοποίηση του αρχαιολογικού χώρου Εύας και Βίλας 
Ηρώδη Αττικού στην Κοινότητα Δολιανών, την έγκριση της μελέτης, που εκκρεμεί στην 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, του ψηφιακού μουσείου μαρμάρου στα Άνω Δολιανά και του 
συνεδριακού κέντρου. 
Κατσαβριάς Αναστάσιος: Να κάνω δύο παρατηρήσεις ως προς τα έργα που ανέφερε ο 
κύριος Μαντάς και ως προς κάποια άλλα έργα που άκουσα από τους παρευρισκόμενους. 
Να ξεκαθαρίσουμε ότι το επιχειρησιακό σχέδιο του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας περιλαμβάνει 
έργα και δράσεις που, δυνητικά, δικαιούχος θα είναι ο Δήμος Βόρειας Κυνουρίας και φορέας 
υλοποίησης των έργων αυτών. Δηλαδή, είναι έργα τα οποία, από την στιγμή που καταφέρουμε 
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να υποβάλλουμε πρόταση, να ενταχθούμε και να πάρουμε χρηματοδότηση, θα εγγραφούν 
στον προϋπολογισμό του Δήμου. 
Όσον αφορά τη χρηματοδότηση από το πρόγραμμα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ», έχει δίκιο ο κύριος 
Μαντάς ως προς το πλαφόν που υπάρχει από το Υπουργείο. Απλά να πούμε ότι τα έργα τα 
οποία έχουν κατατεθεί είναι προϋπολογισμός. Το πλαφόν του Υπουργείου και αυτό που τελικά 
θα καταφέρει να πάρει ο Δήμος και όλοι οι Δήμοι, αφορά δαπάνες. Γι’ αυτό υπάρχει αυτή η 
διαφορά. Όντως το πλαφόν είναι λίγο μικρότερο. 
Δήμαρχος: Να συμπληρώσω κάτι που παρέλειψα. Όσον αφορά το πρόγραμμα «ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΤΡΙΤΣΗΣ», το έχουμε επισημάνει και σε άλλα Δημοτικά Συμβούλια. Ναι το πλαφόν είναι 
12.000.000,00€, ναι ήδη έχουμε μεταφέρει 3.000.000,00€ από το πρόγραμμα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ 
Ι», όπου δεν υπήρχαν χρήματα και αναμένουμε τη χρηματοδότηση των προτάσεων, αλλά το 
έχουμε επισημάνει πάρα πολλές φορές. Έχουμε υποβάλει προτάσεις πλέον του πλαφόν και 
εκτός πλαφόν. Δηλαδή, αν θυμάμαι καλά, η πρόσκληση 14 με το ψηφιακό μουσείο δεν 
υπολογίζεται στο πλαφόν, η πρόταση για τον έλεγχο των δημοτικών κτιρίων είναι επίσης εκτός 
πλαφόν. Πέραν τούτου, έχω επισημάνει ότι έχουμε υποβάλει έτοιμες ώριμες προτάσεις στο 
«ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» και πλέον του πλαφόν, προκειμένου να είμαστε έτοιμοι να τις 
αξιοποιήσουμε είτε σε άλλη πηγή χρηματοδότησης, είτε, από τις προθέσεις που υπάρχουν 
από το Υπουργείο, αυξάνοντας τη χρηματοδότηση του προγράμματος. Η βούληση που 
υπάρχει από την Κυβέρνηση και από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών είναι 
όσες προτάσεις έχουν υποβληθεί να χρηματοδοτηθούν είτε από το «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ», 
είτε από άλλα προγράμματα. 
Οπότε, δεν υπάρχει λόγος να μην εγγράψουμε στο πρόγραμμά μας μία πρόταση η οποία είναι 
κοστολογημένη και έχει συγκεκριμένο προϋπολογισμό. Δεν είναι στον αέρα. Είναι 
προμελετημένη. 
Γκέκας Στυλιανός: Δυστυχώς, το θεσμικό πλαίσιο του Δήμου είναι πολύ περιορισμένο ως 
προς την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. Μιλάμε μόνο για soft δράσεις και δυστυχώς, 
ακόμα και οι μηχανισμοί που έχουν στηθεί αυτή την στιγμή στη χώρα για υποστήριξη της 
επιχειρηματικότητας, έχουν πολύ μεγάλα προβλήματα λόγω των κρατικών ενισχύσεων. Στην 
ουσία, δεν μπορούμε να παρεμβαίνουμε στην αγορά. Μπορούμε βοηθητικά. Όλες οι 
υπόλοιπες παρεμβάσεις των υπόλοιπων αξόνων συνεισφέρουν στην τοπική 
επιχειρηματικότητα και όχι μόνο. Πολλά μπορεί να είναι και στην υπέρ-τοπική. 
Μαντάς Παναγιώτης: Να πω ότι δεν απαντώ στον κύριο Δήμαρχο για όλες αυτές τις πολιτικές, 
κατά την δική του άποψη, βολές που εξαπολύει. Ότι είναι άσχετος είναι γνωστό και έχει 
αποδειχτεί δυόμιση χρόνια τώρα. Προσπαθεί, στη βιασύνη του και μέσα στο σκότος που έχει, 
να ερμηνεύσει πράγματα που λέω. Αν κάτι δεν το καταλαβαίνει καλά, μπορεί να με ρωτήσει. 
Δεν είπα ότι απουσιάζουν οι δράσεις αγροτικής οδοποιίας, αλλά ότι μία πηγή χρηματοδότησης 
για την αγροτική οδοποιία είναι το πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο έχει και σήμερα ανοιχτή πρόσκληση. Δεν υπάρχει λοιπόν 
καταγεγραμμένη αυτή η πηγή χρηματοδότησης. 
Όμως, αυτά είναι λεπτομέρειες. Δεν ήρθα εδώ για να μιλήσω με τον κύριο Δήμαρχο για τα δικά 
του προβλήματα, για το γεγονός ότι δεν έχει κατανοήσει δυόμιση χρόνια τώρα ότι είναι 
Δήμαρχος και δεν έχει κατανοήσει ότι κάνει επιχειρησιακό πρόγραμμα στις αρχές του 2022 και 
μας λέει ότι θα υλοποιήσει όλα αυτά τα πράγματα, την στιγμή που έχει κάνει δυόμιση χρόνια 
για μία τροποποίηση μελέτης, η ΔΕΥΑ, όπως λέγαμε στην αρχή. Τα αφήνω όλα αυτά όμως, 
γιατί δεν έχω καμία διάθεση να αντιπαρατεθώ με τον κύριο Δήμαρχο. Αυτό που έρχομαι να 
κάνω εδώ είναι να προσθέσω τις παρατηρήσεις μου και να κάνω τις προσθήκες που έχω να 
εισηγηθώ επί του κειμένου.  
Ας πούμε ότι αυτή η στρίβειν δια του αρραβώνος πρόταση που έκανε ο κύριος Δήμαρχος 
γίνεται αποδεκτή από εμάς, γιατί θα καταγραφούν αυτές οι προτάσεις που κάναμε σε κάποιο 
παράρτημα. Να μπούμε στην ουσία του θέματος λοιπόν. Με ποιο τρόπο, με ποια διαδικασία 
και πώς θα γνωρίζουμε εμείς ότι οι προτάσεις μας μπήκαν σε αυτό το παράρτημα; 
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Επίσης, προσθέτω στην εισήγησή μου κάτι που δε γνώριζα, γιατί στο δικό μου e-mail δεν είχε 
έρθει η πρόταση του Προέδρου της Καστάνιτσας. Εννοείται ότι πρέπει να ενσωματωθούν 
ονοματισμένες οι προτάσεις των Τοπικών Κοινοτήτων, εκτός πια αν πει ο εισηγητής ότι κάποιες 
από αυτές δεν μπορούν να ενταχτούν επειδή δεν πρέπει να ενταχτούν. Τα μισόλογα του είδους 
«έχουμε γενικές αναφορές και μπορούμε να βάλουμε και αυτό» δε συνάδουν με έναν άνθρωπο 
ο οποίος κάνει ένα σχεδιασμό για τα επόμενα δύο χρόνια. Πότε λοιπόν θα προλάβουν αυτές 
οι γενικότητες να εξειδικευτούν, να οργανωθούν, να μελετηθούν και να ενσωματωθούν σε 
τεχνικά προγράμματα; Να μιλήσουμε λίγο σοβαρά λοιπόν. 
Παρακαλώ να ακούσω την τεχνική με την οποία θα ενσωματωθούν οι προτάσεις σε παράρτημα 
του επιχειρησιακού προγράμματος, για να αποφασίσουμε αν θα καταθέσουμε τη δική μας 
πρόταση ή, αν όχι, να συμφωνήσουμε με το κείμενο που έχουμε. 
Για τα υπόλοιπα, δεν ήρθαμε εδώ πέρα να πολιτικολογήσουμε. Ήρθαμε για να σχεδιάσουμε 
έργα και δράσεις του Δήμου μας. 
Δήμαρχος: Κύριε Γκέκα, δεν ξέρω αν είναι εφικτό αυτό που προτείναμε, να καταγραφούν σε 
έναν πίνακα ως παράρτημα όλα τα έργα που αφορούν τη χωρική περιφέρεια του Δήμου 
Βόρειας Κυνουρίας και έχουν συμπεριληφθεί στο επιχειρησιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας. 
Άλλωστε, εκεί είναι και οι προτάσεις που υποβάλαμε το καλοκαίρι στην διαβούλευση. 
Γκέκας Στυλιανός: Να επαναλάβω ότι όλες οι προτάσεις που θα κατατεθούν θα τις 
αξιολογήσουμε. Προτάσεις που μπορούν να ενταχτούν όχι σε παράρτημα, αλλά ακόμα και 
στους κυρίως πίνακες του προγράμματος και αφορούν ως φορέα υλοποίησης και δυνητικό 
δικαιούχο τον Δήμο Βόρειας Κυνουρίας, σαφώς και να προστεθούν. 
Για τις άλλες, όπως μία δράση ενός περιφερειακού δρόμου, που είναι αρμοδιότητα της 
Περιφέρειας, πώς να μπει στο επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου; 
Δήμαρχος: Απλά ανέφερα ότι από την στιγμή που δεν μπορούν να συμπεριληφθούν στον 
προϋπολογισμό, να τις καταγράψουμε ως αναφορά, αν θέλετε, αλλά δεν ξέρω αν αυτό είναι 
τεχνικά εφικτό. Αν δεν είναι, δεν το κάνουμε. 
Γκέκας Στυλιανός: Μπορούμε και στο ίδιο το κείμενο να αναφέρουμε σημαντικά έργα της 
Περιφέρειας που αφορούν τον Δήμο. 
Δήμαρχος: Ας το κάνουμε έτσι. 
Γαρδικιώτης Γεώργιος: Επειδή κάποια έργα τα οποία υπάρχουν στον περιφερειακό 
σχεδιασμό και αφορούν τον Δήμο Βόρειας Κυνουρίας δεν φαίνονται στον δικό μας 
επιχειρησιακό σχεδιασμό, έχω να πω ότι συμφωνώ καταρχήν με τις γενικές παρατηρήσεις που 
έκανε ο κύριος Μαντάς σχετικά με το συντονισμό Δήμου και Περιφέρειας, αλλά το ουσιώδες 
και αυτό προκρίνεται, είναι ο σχεδιασμός ενός Δήμου να μην έρχεται σε αντίθεση με αυτόν της 
Περιφέρειας. Δηλαδή, να εναρμονίζονται. 
Στην παρούσα φάση, ο σχεδιασμός της Περιφέρειας Πελοποννήσου δεν έρχεται σε αντίθεση 
με τον δικό μας επιχειρησιακό σχεδιασμό. Δε συγκρούονται πουθενά. Επομένως, δεν υπάρχει 
κανένας λόγος να πούμε ότι ο Δήμος Βόρειας Κυνουρίας σχεδιάζει κάτι άλλο, το οποίο θα 
δημιουργήσει πρόβλημα στον αγωγό του Αναβάλου ή στην παράκαμψη του Ξηροπηγάδου. 
Θα έλεγα ότι αυτοί οι δύο σχεδιασμοί μπαίνουν παραλλήλως και ο ένας συμπληρώνει τον 
άλλον. Επομένως, πρόβλημα δεν υπάρχει. 
Από εκεί και πέρα, η Περιφέρεια Πελοποννήσου έχει τρόπους ανάδειξης του σχεδιασμού της 
και δε νομίζω ότι χρειάζεται να χρησιμοποιηθεί το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου 
Βόρειας Κυνουρίας. Δηλαδή, δεν έχει ανάγκη να αναδειχτεί ο σχεδιασμός της Περιφέρειας. 
Ούτως ή άλλως, εμείς πάντα είμαστε δεκτικοί σε οποιοδήποτε έργο είναι προς το καλό του 
Δήμου μας, από πλευράς Περιφέρειας. Αυτό το έχουμε δηλώσει εξ’ αρχής. 
Γκέκας Στυλιανός: Σε αυτήν τη χρονική στιγμή, η μόνη τεχνική λύση θα ήταν να μπει ένα 
παράρτημα στην απόφαση το οποίο να αναφέρει σημαντικά έργα για την τοπική ανάπτυξη. 
Δήμαρχος: Επειδή έγινε πάλι συζήτηση για την Περιφέρεια, θα μου επιτρέψετε να διαβάσω 
την επιστολή που αποστείλαμε στις 16 Ιουνίου του 2021 και τις προτάσεις του Δήμου Βόρειας 
Κυνουρίας, για να αποδείξω ότι θα μπορούσαμε και αυτά να τα είχαμε συμπεριλάβει, αλλά 
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κρίναμε σκόπιμο ότι έργα στα οποία δεν είμαστε φορέας υλοποίησης δεν έπρεπε να 
συμπεριληφθούν στο επιχειρησιακό πρόγραμμα. 
Σε συνέχεια λοιπόν της από 3 Ιουνίου του 2021 δημόσιας διαβούλευσης μέσω τηλεδιάσκεψης, 
στην οποία συμμετείχαμε, για το ΕΣΠΑ 2021 – 2027 της Περιφερειακής Ενότητας Αρκαδίας και 
των προτάσεων που και εκεί είχαμε διατυπώσει προφορικά, αποστείλαμε το εξής έγγραφο και 
τις εξής προτάσεις στην Περιφέρεια. Έχουν ενσωματωθεί άλλωστε και στην διαβούλευση όπου 
καταγράφηκαν οι προτάσεις όλων των Δήμων, που είχε εκδοθεί από την Περιφέρεια τον Ιούνιο 
του 2021. Διαβάζω λοιπόν για να ξέρουμε τι έχει προταθεί και αν θέλετε, ενσωματώνουμε και 
αυτό ως προτάσεις. 
 «Στόχος πολιτικής 1: Ψηφιακή αναβάθμιση υποδομών Δήμου και διασύνδεση με τομείς 

επικαιροποιημένης IS, βελτίωση προσβασιμότητας των πολιτών κτλ, που έχει σχέση με 
την προσβασιμότητα και τις χρήσεις πληροφοριακών τεχνολογιών. 

 Στόχος πολιτικής 2: Χρηματοδότηση έργου για τα νερά του Αναβάλου (Άρδευση των 
καλλιεργειών από Ξηροπήγαδο έως και Άγιο Ανδρέα), έργα για την αντιμετώπιση της 
διάβρωσης, έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης κυρίως των πεδινών Κοινοτήτων…» - να 
επισημάνω ότι αυτό το είχαμε αναφέρει και το είχαμε προτείνει στην Περιφέρεια, γιατί 
γνωρίζουμε ότι αυτά τα έργα είναι πάρα πολύ μεγάλου κόστους, σε αντίθεση με τις 
μελέτες τις οποίες ήδη έχουμε υποβάλει στο πρόγραμμα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» – «… 
αναβάθμιση των δικτύων διαχείρισης υδάτινων πόρων (ενδεικτικά διάφορες 
εγκαταστάσεις δικτύων ύδρευσης και άλλων δικτύων), ενίσχυση των πράσινων 
υποδομών, δηλαδή χρηματοδότηση έργων, αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας. 

 Στόχος πολιτικής 3: Προώθηση βιώσιμης αστικής κινητικότητας, συντήρηση δασικού 
οδικού δικτύου για την πρόληψη πυρκαγιών, χρηματοδότηση έργων βελτίωσης 
αγροτικής οδοποιίας. 

 Στόχος πολιτικής 4: Ανάπτυξη δικτύου κοινωνικών δομών ή άλλου είδους δομών 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων, κυρίως της έπαυλης 
του Ηρώδη Αττικού, του Κάστρου του Παράλιου Άστρους και επαναλειτουργία του 
μουσείου Άστρους». 

Επιλέξαμε να μην αναφέρουμε ένα έργο στο επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου που να έχει 
σχέση με την έπαυλη του Ηρώδη Αττικού, γιατί ύστερα από τη συνάντηση που είχαμε με την 
κυρία Μενδώνη, το έργο αυτό μπορεί να ενταχθεί μόνο σε επίπεδο της νέας προγραμματικής 
περιόδου μέσω Περιφέρειας. Το ύψος του έργου αυτού είναι τόσο μεγάλο που δεν μπορεί να 
το εντάξει και να το υλοποιήσει ο Δήμος. 
Δράσεις για μητέρες, αναβάθμιση πολιτιστικών υποδομών, δράσεις για τους νέους. Στον στόχο 
πολιτικής 5 είναι κάτι το οποίο είναι σημαντικό και θα πρέπει να το στοχεύσουμε και σε 
συνεργασία με την Περιφέρεια, το οποίο έχει να κάνει με το να συμπεριληφθεί ο Δήμος μας σε 
μία στρατηγική Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης, ώστε να καταφέρουμε να αναδείξουμε 
τα συγκριτικά μας πλεονεκτήματα και να ανοίξουμε μία πόρτα νέων χρηματοδοτήσεων, 
μεγαλύτερων χρηματοδοτήσεων από αυτά τα προγράμματα που προκύπτουν είτε από το 
Υπουργείο, είτε από την Περιφέρεια. 
Αυτές λοιπόν ήταν οι προτάσεις που είχαμε καταθέσει στις 16 Ιουνίου του 2021 και αυτές είναι 
οι προτάσεις που έχουν αποτυπωθεί στην έκδοση της Περιφέρειας, που έχει να κάνει με την 
διαβούλευση, από την ομάδα σχεδιασμού του προγράμματος. Επαναλαμβάνω και πάλι ότι και 
αυτή την επιστολή θα μπορούσαμε να την αποστείλουμε στην εταιρεία, να την ενσωματώσουμε 
και ως παράρτημα στο αποφασιστικό της απόφασης. 
Όσον αφορά τα υπόλοιπα, εμμένω στην πρότασή μου. Ψηφίζουμε το συγκεκριμένο 
επιχειρησιακό πρόγραμμα, στο οποίο κάποιες προτάσεις είναι κοστολογημένες και έχουν γίνει 
κάποιες προεκτιμήσεις,  οι οποίες δεν είναι ακριβείς. Αυτό που κρατάω, γιατί είναι σημαντικό 
για μένα και το είδαμε και στην παρουσίαση του κυρίου Κατσαβριά, είναι ότι ένα πολύ μικρό 
ποσοστό από αυτά τα έργα που σχεδιάζουμε δεν έχει προσδιορισμένη πηγή χρηματοδότησης. 
Είναι μόνο το 1,75%. 
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Αυτό που επίσης είναι σημαντικό για μένα είναι ο πίνακας όπου έχουμε συνολικά τις δαπάνες 
ανά άξονα, που και εκεί φαίνονται ξεκάθαρα οι προτεραιότητες τις οποίες έχουμε θέσει ως 
Δημοτική Αρχή και για τις οποίες δουλεύουμε από την πρώτη αρχή. Ναι, κύριε Μαντά, 
καθυστερήσαμε λίγο, αλλά τουλάχιστον εμείς, μέσα σε όλες αυτές τις εξελίξεις που βιώνουμε 
αυτά τα δύο χρόνια, καταφέραμε να φέρουμε σήμερα και να ψηφίσουμε επιχειρησιακό 
πρόγραμμα. Εσείς δεν καταφέρατε να το κάνετε δέκα χρόνια που ήσασταν Δημοτική Αρχή. Μη 
μας λέτε λοιπόν ότι το κάναμε τώρα, αντί για ένα χρόνο πριν. Ελάχιστες Δημοτικές Αρχές το 
έχουν κάνει. 
Καταλήξαμε λοιπόν σε ένα επιχειρησιακό πρόγραμμα που το μεγαλύτερο ποσοστό του είναι 
συγκεκριμένο, κοστολογημένο και σε ένα αρκετά ικανοποιητικό επίπεδο έχουν ήδη 
εξασφαλιστεί οι χρηματοδοτήσεις. Δε μιλάμε στον αέρα, δε μιλάμε για να πούμε ότι έχουμε 
σχέδια επί χάρτου με μεγάλους προϋπολογισμούς, απλά για να πούμε ότι κάνουμε μεγάλους 
προϋπολογισμούς. 
Αυτός θα είναι ο οδηγός μας, αυτό θα είναι το πλάνο μας και όπως σας έχω πει πολλές φορές, 
θα κριθούμε όλοι στο τέλος για το τι θα έχουμε υλοποιήσει και για το τι ποσοστό θα έχουμε 
πετύχει. Τουλάχιστον εμείς θα έχουμε το πλάνο και θα μπορούμε να κοιτάξουμε στα μάτια τους 
συμπολίτες μας και να τους πούμε: «Αυτά σας είπαμε προεκλογικά. Αυτό το καταγράψαμε και 
θεσμικά σε ένα επιχειρησιακό πρόγραμμα, αυτό είχαμε σαν οδηγό και αυτός ήταν ο στόχος 
μας». 
Έχουμε οδηγό, έχουμε στόχο και αποδεικνύεται στις προτάσεις που υποβάλαμε. Ποτέ δεν 
είχαν υποβληθεί προτάσεις εντεκάμισι – δώδεκα εκατομμυρίων ευρώ μέσα σε οκτώ μήνες και 
ποτέ στον Δήμο μας δεν είχαν γίνει τόσο πολλές εντάξεις μέσα σε ενάμισι χρόνο. Αυτή είναι η 
πραγματικότητα, όσο και αν δεν αρέσει σε κάποιους. 
Μιλήσατε για προσωπική εμπειρία και για το πώς συμπεριφέρονται οι Δημοτικές Αρχές. 
Θεώρησα ότι αναφέρεστε στην δική σας Δημοτική Αρχή και γι’ αυτό το ανέφερα. Εκτιμώ ότι δε 
σας παρερμήνευσα. 
Εισηγούμαι λοιπόν να ψηφιστεί από το Δημοτικό Συμβούλιο το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα που 
έχει κατατεθεί το οποίο, σε συνδυασμό με τον Στρατηγικό Σχεδιασμό που ήδη έχει ψηφιστεί, 
θα αποτελέσει τον επιχειρησιακό σχεδιασμό του Δήμου μας για τα επόμενα χρόνια, έστω και 
αν συμπεριλαμβάνει και κάποια έργα τα οποία υλοποιούνται ή υλοποιήθηκαν το έτος που 
διανύουμε. Ένας επιχειρησιακός σχεδιασμός ο οποίος θα αποτελέσει τον οδικό χάρτη για να 
υλοποιήσουμε όλα αυτά που οραματιστήκαμε, ένα μεγάλο ποσοστό αυτών που σχεδιάσαμε 
μαζί με τους συμπολίτες μας κατά την προεκλογική περίοδο, αλλά και κατά την περίοδο που 
διανύουμε ως Δημοτική Αρχή. 
Γνωρίζουμε ότι βάζουμε ψηλά τον πήχη, αλλά θέλουμε να προχωρήσουμε και να τα 
υλοποιήσουμε. Πιστεύουμε σε ένα μοντέλο βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης και κάθε μέρα 
γι’ αυτό προσπαθούμε. Προσπαθούμε να αξιοποιούμε όσο μπορούμε τις συνεργασίες με 
όλους τους φορείς, είτε την Περιφέρεια, είτε Υπουργεία, είτε οι Δήμοι και με όλες αυτές τις 
ενέργειες, να αναδείξουμε τα συγκριτικά μας πλεονεκτήματα και τις ομορφιές που έχουμε σε 
σχέση με άλλους Δήμους, καθώς επίσης να έχουμε ένα σημαντικό και λειτουργικό αποτέλεσμα 
για τους κατοίκους μας και για τους επισκέπτες μας. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κύριο Γκέκα, ο οποίος έχει καταγωγή κατά το ήμισυ από την 
περιοχή μας, για τη συνεργασία που είχαμε όλο αυτό το διάστημα, γιατί αυτή η δουλειά δεν 
ήταν εύκολη. Ήταν μια δουλειά η οποία διήρκησε ένα χρόνο τουλάχιστον, μέσα σε όλες αυτές 
τις δυσκολίες που υπήρχαν και για τη μετάβαση εδώ, να συνεργαστούμε με Διευθυντές και με 
διάφορους φορείς. Επίσης, να ευχαριστήσω θερμά και τον κύριο Κατσαβριά. Πιστέψτε με, θα 
είναι δίπλα μας για ό,τι χρειαστεί στο μέλλον, για οποιαδήποτε μικρή τροποποίηση ή 
αναθεώρηση χρειαστεί να κάνουμε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. 
Σίγουρα, δεν μπορούμε να πετύχουμε απόλυτα όλους τους στόχους μας διαμορφώνοντας αυτό 
το σχέδιο. Εδώ είμαστε για να το βελτιώσουμε, να το διορθώσουμε, να ενσωματώσουμε 
τροποποιήσεις και σιγά – σιγά να πάμε τον τόπο μας ένα βήμα παραπέρα. 
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Μιας και είναι η τελευταία συνεδρίαση της χρονιάς, να ευχηθώ το 2022 να είναι ένα καλύτερο 
έτος για όλους μας. Απ’ ότι διαφαίνεται, ο Ιανουάριος, λόγω κορωνοϊού, θα είναι ίδιος με το 
2021, αλλά ελπίζω από το Φεβρουάριο και μετά να γίνουν τα πράγματα καλύτερα. Πρέπει να 
αισιοδοξούμε, πρέπει να δουλεύουμε, παρ’ όλους τους περιορισμούς που υπάρχουν και 
πρέπει να σχεδιάζουμε για να προχωρήσουμε στην υλοποίηση και να βελτιώσουμε τις 
συνθήκες στον Δήμο μας. 
Με την εισήγηση συμφωνούν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Πλακοκέφαλος Θεμιστοκλής,  
Καμπύλης Ιωάννης, Καμπύλης Κωνσταντίνος, Σαμαρτζής Γεώργιος, Μπάρλα 
Αρετή/Μαρία, Αρφάνης Αλέξιος, Αναγνωστάκου/Χατζηγιάννη Χριστίνα, Κλεώπας 
Γεώργιος, Καμπουρολιάς Παναγιώτης, Κορδονούρη Μεταξία, Γαρδικιώτης Γεώργιος, 
Κολοστούμπης Παναγιώτης, Αλουπογιάννη/Φούφα Γεωργία. 
Μαντάς Παναγιώτης: Ψηφίζουμε το πρόγραμμα, σύμφωνα με τις παρατηρήσεις και τις 
προσθήκες που έκανα αναλυτικά στην εισήγησή μου και όχι το πρόγραμμα χωρίς αυτές, όπως 
το εισηγήθηκε ο κύριος Δήμαρχος. 
Να ευχηθώ και εγώ χρόνια πολλά σε όλους και να ευχαριστήσω τον κύριο Στέλιο Γκέκα, ο 
οποίος είναι συνεργάτης και φίλος από παλιά. 
Επίσης, να πω ότι η επιστολή που πριν λίγο κρατούσε ο κύριος Δήμαρχος ήταν και η επιστολή 
που έστειλε στην Περιφέρεια Πελοποννήσου κατά την κατάρτιση του επιχειρησιακού 
προγράμματος. Αυτό το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα χρησιμοποιεί για να χρηματοδοτήσει έργα 
στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου. 
Σε κάθε περίπτωση, έχουμε κάνει ξεκάθαρα τις προτάσεις μας και αυτές ψηφίζουμε. 
Με την ανωτέρω πρόταση συμφωνούν οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Γκαύρος Δημήτριος,  
Λυτρίβης Γεώργιος, Παπαγιαννόπουλος Αλέξανδρος και Παινέσης Γρηγόριος. 
 
Ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Τετώρος Βασίλειος, καταψηφίζει την εισήγηση. 
  
Την εισήγηση υπερψηφίζουν οι Πρόεδροι Συμβουλίων των Κοινοτήτων Αγίου Ανδρέα, 
Βερβένων, Παράλιου Άστρους, και οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων  Ελάτου, Καστάνιτσας 
(με την παράκληση να ληφθούν υπόψη οι προτάσεις όλων, της αντιπολίτευσης και των 
Προέδρων), Σίταινας (με την ευχή όλες οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί να μπορέσουν 
να υλοποιηθούν επιτέλους και να πάει ο Δήμος μας μπροστά), Στόλου και Ωριάς (Όλες 
τις προτάσεις, όπως έχουν κατατεθεί). 
 
Κατά την ψηφοφορία για λήψη απόφασης στο θέμα αυτό, είχαν αποχωρήσει οι 
Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. Κατσής Δημήτριος, Σαβούρδος Πέτρος, Χονδρολέος Ιωάννης 
καθώς και οι Πρόεδροι Συμβουλίων των Κοινοτήτων Κορακοβουνίου και Πραστού. 
 
Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού άκουσε την εισήγηση,  

 
αποφασίζει ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ τα παρακάτω : 

 
1. Εγκρίνει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας, για την περίοδο 

2020 – 2024, όπως αυτό παρουσιάστηκε αναλυτικά στο εισηγητικό της παρούσας. 
2. Ενσωματώνει στην παρούσα – με τη μορφή παραρτήματος Ι – τις προτάσεις που 

κατατέθηκαν για λογαριασμό του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας, προκειμένου να 
συμπεριληφθούν στο Περιφερειακό Πρόγραμμα Πελοπόννησος 2021-2027. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι - ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ 

 
Όπως διατυπώθηκε και στο κείμενο του Στρατηγικού Σχεδιασμού (Ά Φάση), σημαντική 
παράμετρος της διαδικασίας προγραμματισμού της δράσης του Δήμου για την επόμενη 
περίοδο, είναι ο συμμετοχικός σχεδιασμός και οι συνέργειες (με την Κεντρική και την 
Περιφερειακή Διοίκηση), ειδικότερα για περιοχές και προβλήματα που αφορούν ευρύτερα τον 
Δήμο Βόρειας Κυνουρίας ή και πέραν της αρμοδιότητας του.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, κρίνονται ως απόλυτα αναγκαία η ανάπτυξη συνεργασιών και η προώθηση 
υπερτοπικών ζητημάτων (σε επίπεδο Περιφέρειας) που σχετίζονται άμεσα με την προοπτική 
ανάπτυξης του Δήμου και τη βελτίωση του επιπέδου ζωής των κατοίκων και των επισκεπτών.  
 
Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της Προγραμματικής 
Περιόδου 2021- 2027 έχει ήδη ξεκινήσει, ύστερα και από την υποβολή του νέου ΕΣΠΑ 2021-
2027 τον Ιούλιο του 2021. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν οι διαβουλεύσεις των Τομεακών 
και Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, μεταξύ των οποίων και του Ε.Π. 
«Πελοπόννησος 2021-2027», στο πλαίσιο του οποίου ο Δήμος Βόρειας Κυνουρίας, σε 
συνέχεια της από 3 Ιουνίου 2021 τηλεδιάσκεψης με θέμα Δημόσια Διαβούλευση ΕΣΠΑ 2021-
2027 της Περιφερειακής Ενότητας Αρκαδίας, απέστειλε εγγράφως τις παρακάτω προτάσεις 
ανά Στόχο Πολιτικής του νέου ΕΣΠΑ.  
Συγκεκριμένα: 
 

Στόχος 
Πολιτικής 

Πρόταση 

ΣΠ 1 

Ψηφιακή αναβάθμιση υποδομών Δήμου και διασύνδεση με τομείς αιχμής της 
επικαιροποιημένης RIS (βελτίωση της προσβασιμότητας των πολιτών και των 
επιχειρήσεων της Περιφέρειας και του ευρύτερου πληθυσμού σε δημόσιες υπηρεσίες με 
χρήση των ΤΠΕ) 

ΣΠ 2 

Χρηματοδότηση του έργου για τα νερά του Αναβάλου - Άρδευση των καλλιεργειών από 
Ξηροπήγαδο έως Άγιο Ανδρέα  
Έργα για την αντιμετώπιση της Διάβρωσης 
Έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης κυρίως των πεδινών 

Αναβάθμιση των δικτύων διαχείρισης υδάτινων πόρων - Ενδεικτικά αντικατάσταση 
δικτύων Ύδρευσης – έξυπνων δικτύων κτλ. 

Ενίσχυση των πράσινων υποδομών – Ενδεικτικά χρηματοδότηση έργων αξιοποίησης 
ΑΠΕ (με έμφαση και στη γαλάζια οικονομία) 

ΣΠ3 

Προώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας στο Δήμο 

Συντήρηση δασικού οδικού δικτύου για την πρόληψη πυρκαγιών 
Χρηματοδότηση έργων βελτίωσης αγροτικής οδοποιίας - πρωτογενής τομέας 

ΣΠ4 

Ανάπτυξη δικτύου κοινωνικών δομών ή/και (δημοτικών) δομών πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας 
Ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων κυρίως Έπαυλη Ηρώδου Αττικού, Κάστρο Παραλίου 
Άστρους και επαναλειτουργία Μουσείου Άστρους 
Ενεργός και υγιή γήρανση με έμφαση σε ευάλωτες και ειδικός ομάδες πληθυσμού - 
Κοινωνικές δομές με έμφαση σε ηλικιωμένους (ΚΗΦΗ) 

Δράσεις για την εγγύηση για το παιδί 

Αναβάθμιση πολιτιστικών υποδομών 

Δράσεις για τους νέους τύπου ΕΑΕΚ (18-29) μέσω των πόρων της Πρωτοβουλίας για 
τους νέους 
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Στόχος 
Πολιτικής 

Πρόταση 

ΣΠ5 

Εξέταση συμπερίληψης του Δήμου σε Στρατηγική Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης 
με τον Αναπτυξιακό Οργανισμό του  Πάρνωνα ή με Δήμους της Αργολίδας (ενδεικτικά 
θεματική ΟΧΕ για την ανάδειξη-αξιοποίηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού 
αναρρίχηση, ορεινό τρέξιμο, ιστιοπλοΐα, σύνδεση παράκτιου δικτύου αργολικού κόλπου 
κτλ.) 

 
Σημειώνεται ότι αρκετές για τις προαναφερθείσες κατηγορίες δράσεων, όπως για παράδειγμα 
η ψηφιακή αναβάθμιση των υποδομών του Δήμου, η βιώσιμη αστική κινητικότητα, η 
αναβάθμιση των δικτύων διαχείρισης υδάτινων πόρων, αναβάθμιση κοινωνικών ή και 
πολιτιστικών υποδομών,  συμπεριλαμβάνονται ήδη στο  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του 
Δήμου, σχετικές δράσεις με ανάλογη εκτίμηση του κόστους. 
 
Εκτός αυτών, περιλαμβάνονται μεγαλύτερα έργα και δράσεις υπερτοπικής σημασίας, για τα 
οποία εκτιμάται ότι δυνητικός δικαιούχος και φορέας υλοποίησής τους θα είναι η Περιφέρεια 
Πελοποννήσου. 
 
Μειοψηφούντων των Δημοτικών Συμβούλων κ.κ. Μαντά Παναγιώτη, Γκαύρου 
Δημητρίου, Λυτρίβη Γεωργίου, Παπαγιαννόπουλου Αλεξάνδρου, Παινέση Γρηγορίου 
και Τετώρου Βασιλείου. 

 
Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό 169/2021 

Ακριβές αντίγραφο 
Ο Πρόεδρος  

του Δημοτικού Συμβουλίου 
 
 

Πλακοκέφαλος Θεμιστοκλής 
 

 

ΑΔΑ: 9ΥΧΛΩ9Ψ-75Π
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